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BIOMOLECULAS

CUESTIONARIO

¢Por qué decimos que los niveles de organizacidon atdomico y molecular son niveles
abiodticos?

¢, Cuadles son los atributos que identifican a los seres vivos y los hacen diferentes de la
materia inanimada?

(Qué caracteriza a cada nivel de organizacién en relacion con los inferiores a é1?

¢En qué se diferencian los bioelementos primarios y secundarios?

(Qué significado puede tener la uniformidad en la composicion elemental de la materia
viva?

Explica la diferencia entre bioelemento secundario y oligoelemento.

(Qué caracteristica presentan en conjunto los bioelementos primarios que los hace
idoneos para formar parte de las biomoléculas? ;Y el carbono en particular?

Explica por qué el silicio no puede dar lugar a una variedad de compuestos quimicos tan
grande como lo hace el carbono.

LA qué llamamos grupo funcional? ;Cita y escribe la estructura quimica de los més
relevantes entre las biomoléculas?

Pon algunos ejemplos de macromoléculas y cita los sillares estructurales de que estan
compuestas.

¢Qué ventajas representan las interacciones débiles frente a los verdaderos enlaces
quimicos en los procesos biologicos?

Formula las lineas basicas de la hip6tesis de Oparin. ¢Qué es lo que demostrd Stanley
Miller con su experimento sobre atmosferas simuladas?

¢Qué unidades utilizarias para expresar las dimensiones de las biomoléculas? ¢ Cual es su
equivalencia en metros?

¢, Qué tipo de modelo molecular construirias si quisieras representar una biomolécula de
modo que se pudiesen apreciar los angulos de enlace y las distancias entre &tomos?
¢Como variaria el punto de fusion del agua si el oxigeno no fuese un elemento tan
electronegativo? Justifica la respuesta ¢, Y si la geometria de sus orbitales de enlace fuese
lineal y no tetraédrica?

El metano (CH4) en estado liquido, ¢,seria un buen disolvente de sustancias iénicas? Ten
en cuenta que C y H tienen electronegatividades semejantes.

LA qué se debe el que el angulo que forman los tres 4&tomos de la molécula de agua sea
algo menor de lo que cabria esperar de su geometria tetraédrica?

Explica por qué los monosacaridos son netamente solubles en agua.

Explica por qué el agua es un fluido tan poco viscoso a pesar de que sus moléculas estan
intensamente ligadas por puentes de hidrogeno.

(Qué condiciones se han de dar para que se forme un puente de hidrégeno entre dos
moléculas cualesquiera?

(Qué caracteristica comun presentan los compuestos de caracter hidrofilico? ;Y los de
caracter hidrofobico?

Analiza brevemente el por qué las moléculas antipaticas tienden a formar micelas y
estructuras afines cuando se encuentran en medio acuoso.

Explica como se comportaran en medio acuoso las siguientes biomoléculas: un
fosfoglicérido, un aminodcido, una cera, un disacarido, un triacilglicérido, un dipéptido,
un dcido graso.

¢Cudl es la causa de que las disoluciones acuosas presenten propiedades coligativas que
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no aparecen en el agua pura?

Explica por qué las células vivas se ven afectadas por fenomenos osmoticos.

Define con precision dsmosis y presion osmotica.

¢En qué se diferencia una disolucion coloidal de una disolucion verdadera?

¢Qué le ocurrird a un globulo rojo si lo colocamos en un medio hipertonico? ;Y en un
medio hipotonico?

Pon un ejemplo de un par dcido-bdsico conjugado.

Define dcido y base segun el concepto de Bronsted-Lowry.

(Por qué resulta util la escala de pH?

Relaciona la fuerza de los acidos con la constante de disociacion y el pK.

¢Qué expresion matematica describe la forma de las curvas de titulacion de los pares
acido-basicos conjugados? ¢ Podrias escribirla?

¢Por qué en un sistema tampdn deben existir cantidades aproximadamente iguales de las
especies dadora y aceptora de protones?

El 4cido acético tiene un pK=4,76. ¢Cudles seran aproximadamente los limites de sur
region tamponante?

Explica por qué las células vivas necesitan tampones.

¢Por qué en los sistemas vivos las interacciones idnicas se consideran interacciones
débiles y no verdaderos enlaces quimicos?

¢Cual es el papel de las sales minerales disueltas en la materia viva?

¢Qué caracteristica quimica comun a todos los lipidos es la responsable de su escasa
solubilidad en agua?

(Qué rasgo estructural comun presentan los lipidos saponificables?

Define en pocas palabras lo que se entiende por dcido graso.

Explica por qué las grasas ricas en acidos grasos insaturados son liquidas a temperatura
ambiente mientras que las ricas en 4cidos grasos saturados son s6lidas a esa temperatura.
Explica como influye la longitud de la cadena hidrocarbonada en el punto de fusion de
los acidos grasos.

¢Qué ventajas e inconvenientes presentan los lipidos como material de reserva energética
para los seres vivos?

¢Como harias para obtener jabon a partir de la grasa de cerdo?

(Qué otras funciones desempenan los triacilglicéridos en los seres vivos, ademas de la de
reserva de energia?

Describe la estructura quimica de una cera.

¢Por qué las cubiertas de algunos frutos estan impregnadas en ceras?

¢Qué compuestos obtendriamos si rompemos mediante hidrdlisis todos los enlaces éster
de un fosfoglicérido?

¢Qué propiedad de los fosfoglicéridos los faculta para formar parte de las membranas
bioldgicas?

¢Qué compuestos obtendriamos si rompemos mediante hidrdlisis todos los enlaces éster
y amida de un esfingfosfatido?

Explica por qué los acidos grasos libres tienden a formar micelas en medio acuosos,
mientras que los fosfoglicéridos tienden a formar bicapas y liposomas.

¢Qué compuesto resulta de la union de una ceramida y una molécula de glucosa?
¢Por qué los terpenos no son saponificables?

Cita algunas funciones de los terpenos en los seres vivos. (En cudl de los reinos de los
seres vivos se encuentran preferentemente?

¢Cual es la principal funcidn del colesterol en las células vivas?

Cita algunas biomoléculas de importancia bioldgica que derivan del colesterol.
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(En qué grupo de lipidos clasificarias a las prostaglandinas? Justifica la respuesta.
¢Por qué los glucidos fueron denominados (incorrectamente) hidratos de carbono?
Describe la estructura basica de un monosacarido.

¢, Qué compuestos se obtienen cuando se somete a un dsido a hidrolisis completa?
Escribe la féormula de una cetotetrosa y una aldopentosa en forma de cadena abierta.
¢Cuantos estereoisdmeros presenta una cetopentosa? ¢ Y una aldohexosa en forma de
cadena abierta?

Distingue entre: estereoisomero, enantiomero, epimero, anomero.

Enuncia el criterio para asignar a un monosacarido a la serie D o a la serie L. ;Qué
relacion tiene la pertenencia a serie D o serie L con el fenomeno de la rotacion optica?
A qué llamamos rotacion optica?

Escribe la formula de una aldohexosa en forma de cadena abierta y en forma de anillo de
piranosa. Sefiala en esta ultima el carbono anomérico.

¢Por qué las disoluciones de D-glucosa presentan el fendémeno de la mutarrotacion?
(Por qué la glucosa no exhibe las propiedades quimicas que cabria esperar de un
polihidroxialdehido?

(Qué utilidad presentan las proyecciones de Haworth de la que carecen las de Fisher?
Explica por qué unos monosacaridos dan lugar a formas ciclicas y otros no lo hacen.
Explica por qué los monosacaridos de 3 y 4 dtomos de carbono no forman enlaces
glucosidicos.

¢Por qué algunos disacaridos tienen poder reductor y otros no lo tienen? ¢ Tienen poder
reductor todos los monosacaridos? ¢Por qué?

¢Puede existir un homopolisacdrido formado por unidades monoméricas de D-
gliceraldehido? ¢ Por qué?

(Qué factor limita la posibilidad de los monosacaridos de dar lugar a formas ciclicas?
Cita cuatro tipos de derivados de los monosacaridos de importancia bioldgica.
Relaciona el tipo de enlace glucosidico (a0 o B) presente en los polisacaridos con la
funcion que éstos desempeinan en la naturaleza.

Dos monosacaridos se encuentran unidos mediante un enlace P(164). Explica el
significado de esta notacion.

¢Por qué los polisacaridos son insolubles en agua a pesar de ser sustancias altamente
hidrofilicas?

¢Qué diferencia estructural hay entre el glucogeno y la amilopectina?

¢Queé diferencia estructural hay entre el almidon y la celulosa?

¢Qué ventajas y qué inconvenientes presentan los polisacaridos como material de reserva
energética?

A qué se debe la extraordinaria resistencia mecanica de la celulosa? ¢Por qué otros
polisacaridos importantes no presentan esta propiedad?

D1 qué tipos de compuestos se obtienen en cada caso tras someter a hidrolisis completa a
los siguientes glucidos: un homopolisacarido, un heteropolisacarido, un holésido, un
heterdsido.

¢Conoces algun lipido que pueda ser clasificado también como heterdsido?

¢Qué Dbioelementos se encuentran presentes siempre en las proteinas y solo
ocasionalmente en los aztcares y los lipidos?

A diferencia de lo que ocurre con otras macromoléculas como los polisacaridos, las
cadenas de aminoacidos de las proteinas nunca son ramificadas. ¢ Crees que seria posible
sintetizar artificialmente una cadena polipeptidica ramificada? Justifica la respuesta.
Escribe las formulas de un a y un B-aminoacido (utiliza el simbolo “R” para la cadena



89.-

90.-

91.-

92.-

93.-

94.-

95.-
96.-

97.-

98.-

99.-

100.-
101.-
102.-
103.-
104.-

105.-
106.-

107.-

108.-

109.-

110.-

I11.-
112.-

113.-

lateral). ¢ Qué tipo de aminodacidos se hallan presentes en las proteinas?

Explica por qué los aminoacidos son solidos cristalinos y tienen un punto de fusion mas
alto de lo que cabria esperar dada su estructura quimica.

Explica por qué los aminoécidos son mas solubles en agua de lo que cabria esperar de su
estructura quimica y de su relativamente elevada masa molecular.

¢Qué carga neta presentara un aminoacido con grupo R no ionizable a pH isoeléctrico?
¢Y apH 0? Y a pH 14? (El pK del grupo carboxilo es de alrededor de 2 y el del grupo
amino de alrededor de 10).

¢Existen en la naturaleza D-aminoacidos? ¢Se encuentran formando parte de las
proteinas?

Escribe las formulas de dos aminoéacidos cualesquiera y la reaccion de formacion de un
enlace peptidico entre ellos.

¢ Qué restricciones existen para la libertad de giro de los enlaces que forman el esqueleto
de una cadena polipeptidica?

¢ Por qué el enlace peptidico no tiene libertad de giro?

¢ Qué relacion existe entre las secuencias de aminoacidos de proteinas homologas en
especies diferentes?

¢ Podria cualquier secuencia de aminoacidos adoptar una estructura secundaria en hélice
a? Justifica la respuesta.

Un poliaminodacido sintético formado exclusivamente por restos de triptofano ¢adoptara
espontaneamente una estructura secundaria en hélice o o preferird la conformacion S?
Razona la respuesta. ¢Qué ocurrira si el poliaminoacido esta formado por restos de
alanina? (Consulta la Tabla 8.1).

Define los términos estructura supersecundaria 'y dominio.

¢Qué tipos de interacciones débiles estabilizan la estructura terciaria de las proteinas?
¢Conoces algun tipo de enlace covalente, ademas del enlace peptidico, que pueda unir
restos de aminoacidos en una cadena polipeptidica?

¢En donde se halla presente la estructura secundaria que denominamos codo 7
¢Como afectard una alteracion en el pH de la disolucidn a una proteina cuya estructura
terciaria se encuentra estabilizada por interacciones idnicas entre grupos R de diferentes
aminoacidos?

¢Por qué decimos que las interacciones débiles que estabilizan la estructura terciaria de
las proteinas son interacciones de “largo alcance”?

¢ Por qué las proteinas pierden su funcion biologica cuando se desnaturalizan?
¢Cudles interacciones se rompen y cudles no lo hacen durante el proceso de
desnaturalizacion de una proteina?

¢Por qué una proteina puede recuperar en determinadas condiciones su conformacion
tridimensional nativa después de haber sido desnaturalizada?

¢Por qué decimos que entre una proteina y su ligando especifico hay una
complementariedad estructural?

¢Qué compuestos obtendriamos si sometemos a un acido nucleico a hidrolisis en
condiciones suaves? ¢ Y si lo hacemos en condiciones mas drasticas?

¢ Podrian formarse nucledsidos en los que la unidn entre la base nitrogenada y la pentosa
se estableciese a través del carbono 2' de ésta tlltima? Razona la respuesta.

& A qué deben los acidos nucleicos su caracter acido?

Describe la estructura de un nucleétido, mediante qué tipos de enlace estan unidos sus
componentes y cudles son los &tomos implicados en dichos enlaces.

Nombra los componentes moleculares de los siguientes nucleotidos: AMP, CTP, dTDP,
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GMP, UTP.
Asigna su nombre sistematico a cada uno de los siguientes nucledsidos:
-Nucleosido de adenina y ribosa.
-Nucleésido de timina y desoxirribosa.
-Nucleoésido de guanina y desoxirribosa.
-Nucleosido de uracilo y ribosa.
-Nucleosido de citosina y ribosa.
Asigna su nombre sistematico a los nucledtidos formados por:
-Adenina, desoxirribosa y un grupo fosfato.
-Uracilo, ribosa y tres grupos fosfato.
-Timina, desoxirribosa y un grupo fosfato.
-Guanina, ribosa y tres grupos fosfato.
-Citosina, desoxirribosa y dos grupos fosfato.
¢Qué otras funciones pueden desempeiiar los nucledtidos en la célula ademas de ser los
sillares estructurales de los dcidos nucleicos?
Establece una analogia entre la estructura primaria de las proteinas y la de los acidos
nucleicos.
A qué llamamos extremo 5'y extremo 3' de una cadena polinucleotidica?



